4月25日,中国人民银行湖南省分行发布

金融"及时雨",如何精准滴灌企业所需,高

中央金融工作会议指出,优化资金供给结

制造业做大做强,离不开优质的金融服务。 10年间, 岱勒新材从一家年销售收入800万

该公司负责人直言,浦发银行长沙分行的全

近年来,湖南持续创新金融产品,扩大中长

今年年初,湖南春光九汇现代中药有限公司

"工商银行湖南省分行得知情况后,不到一

数据显示,一季度末,全省制造业贷款余额

2024年一季度湖南省金融运行基本情况。数据

显示,制造业贷款高速增长,企业信用贷款增速

保持高位,涉农等普惠领域贷款增速高于各项贷

先进制造的金融"大礼包"

构,把更多金融资源用于促进科技创新、先进制

元的初创型小微企业,成长为年销售收入突破9 亿元的上市公司,且变身国家级专精特新"小巨

周期陪伴和支持,为公司插上了"腾飞的翅膀"。

期贷款投放,一直对先进制造业高看一眼、厚爱

陷入资金困境。由于欠缺抵押物,虽是省内新型

中药饮片龙头生产企业,公司依旧难以获得银行

个月,送上3000万元贷款,无需任何抵押。"该公

司负责人笑说,银行这场"及时春雨",滋润人心,

同比增长21.6%,连续28个月高于全部贷款增

速。其中,制造业中长期贷款同比增长29.7%,高

信用成为"真金白银"

去年11月,湖南省企业收支流水征信平台

大数据帮忙"跑路",摸排企业商业价值,为

在这里,良好的企业信用,能快速转换成"真

企业精准画像。企业和个人线上提交信息,银行

精准分析相关数据,完成风险评估后,即可发放

技术制造业中长期贷款同比增长25.5%。

上线,为企业"贷"来一波波福音和红利。

信用贷款。全流程走下来,不到一天时间。

这是一个什么平台?

效滋养个人所急,"贷"来"如意花"?

造、绿色发展和中小微企业。

千万级贷款。

金融"及时雨""贷"来"如意花"

湖南日报全媒体记者 何金燕

截至2024年一季度末

- ●全省金融机构各项存款余额达8.1万亿元,同比增长8.2%
- 个人存款余额突破 5 万 亿元,同比增长 11.7%
- ●全省金融机构各项贷款余额达 7.2 万 亿元,同比增长 9.7%
- 全省涉农贷款余额 2.3 万 亿元,同比增长 11.7%



全省跨境收支总额 199.7 亿美元,同比 增长5.6%

制图/刘铮铮

4月18日,江永县某小微企业负责人刘女士 领到100万元信用贷款。这是江永农商银行发放 的首笔"小微企业流水贷"贷款。

"当下,正是公司生产旺季,流动资金需求 大,'流水贷'解了融资难题。以往,信贷要抵押担 保,审批过程复杂。如今,流程很简便,速度非常 快,一天就够了!"刘女士笑着说。

中国人民银行湖南省分行调查统计处副处 长肖灯峰介绍,该平台依托省级金融大数据中 心,旨在解决银企信息不对称、小微企业抵质押 物缺乏等问题。平台上线5个多月以来,为6600 余户企业放款71.3亿元。

据统计,一季度末,全省企业信用贷款余额 同比增长24.7%,一季度新增1104亿元。

值得关注的是,我省对重点领域信用贷款的 投放力度,正在不断加大。一季度末,制造业、中 小微企业、高新技术企业贷款中,信用贷款占比 分别为44.6%、50.2%、48.9%。

"要不断提升金融服务实体经济质效,越来 越多的企业才愿贷、能贷、会贷、敢贷。"英国剑桥 大学金融学教授唐加文说。

普惠金融畅通民生"幸福路"

4月12日,农业银行湖南省分行对外发布 "惠农网贷·烟农贷"信贷产品。

这是全省3.8万户烟农的"小确幸"。他们不 需要出村离田,最高能借贷50万元,不再发愁没 钱买种子、化肥和农药,备战春耕抓生产劲头更 足了。

除了"烟农贷",湖南农行还推出了"粮农 e 贷""油茶贷""汉寿甲鱼贷""花垣黄牛贷"等30

老百姓种田地、过日子,得花钱;微小企业做 生意、守市场,需要钱。很长时间以来,小微"三 农"主体融资难、融资贵问题,难以破解。

今年3月12日,国家金融监督管理总局湖南 监管局启动"普惠金融推进月"行动。各大银行深 入园区,走进乡村,了解小微企业和涉农主体的 信贷需求。

暖心的普惠信贷服务,"飞入寻常百姓家"。 "没有抵押,不需担保,两天到账。"去年9

月,长沙市民曾女士生了头胎,经济压力大。上个 月,她在单位楼下的建设银行申请消费贷。16.8 万元贷款,缓解新婚小家的"燃眉之急"。

低利率便捷消费贷,是曾女士这群"95后"

数据显示,普惠领域贷款增速高于各项贷款 平均水平。一季度末,全省涉农贷款余额2.3万亿 元,同比增长11.7%;民营企业贷款同比增长 13.9%,小微企业贷款同比增长17.4%。

普惠信贷,畅通民生"幸福路",书写金融"大 文章"。

感受湖南经济发展的"颗粒度"

政策密集出台,金融活水精准浇灌……多 种提信心、稳预期的利好因素叠加,让我省一季 度金融数据亮点频现,呈现出稳、进、促的良好 态势,使人感受到湖南经济发展的"颗粒度"。

"稳",表现在数据的稳步上升。纵向来看, 2022年一季度,湖南省金融机构各项存款余额 6.69万亿元,各项贷款余额5.88万亿元;2023年 同期,各项存款余额7.5万亿元,各项贷款余额 6.6万亿元;今年一季度,存款余额突破8万亿 元,贷款余额达到7.2万亿元。存、贷款余额稳步 增长,存款增速略有回落。一方面说明我省经济 发展的资金池十分充裕、使用效率较高;另一方 面,也预示着投资、消费还具有较大潜力。

"进",意味着金融改革进一步深化。信用 是市场经济的"基石",近年来,社会信用体系 建设不断向前推进。一季度数据中,一组信用 贷款数据十分亮眼:一季度末,全省企业信用 贷款余额同比增长24.7%,增速同比提高1.4 个百分点,高于全部贷款增速15.0个百分点。 高科技企业大多数为轻资产公司,让信用在融 资中发挥更大作用,就是做好"科技金融"的具 体举措,真正让高质量金融在构建高水平社会

主义市场经济体制、促进金融更好服务实体经 济方面,提供重要支撑。

"促",表现在金融对实体经济的促进上。 2021年12月湖南省制造业贷款增速首次超过 整体贷款增速以来,已经连续几年高于整体贷 款增速,且增速差由0.8%扩大至2022年一季 度的5.3%,再到今年一季度的11.9%。数据显 示,今年一季度,全省规模工业三大门类均延 续去年以来的企稳向好态势,制造业增加值同 比增长 7.7%;装备制造业增加值同比增长 10.3%, 拉动全省规模工业增长3.0个百分点; 全省高技术制造业增加值同比增长14.7%。 1至2月,科技推广和应用服务业、研究和试验 发展、互联网和相关服务营业收入同比分别增 长 41.6%、19.3%和 13.4%。金融之力,实实在在 成为高质量发展的"增速器"。

为激励引导金融机构加大对科技型中小 企业、重点领域技术改造和设备更新项目的金 融支持力度,4月7日,央行宣布设立5000亿 元科技创新和技术改造再贷款,利率为 1.75%。由于这一政策落地发酵需要一定时间, 有理由相信,我省融资态势后期更为喜人。

湘企,乘金融劲风"出海"

湖南日报全媒体记者 黄利飞 何金燕

芳菲4月,春暖花开。面朝长江,站在岳阳城 陵矶港高处,可见巨大的集装箱被缓缓起吊到 江海轮上,码头上货柜车穿梭,港口一派繁忙。

岳阳观盛是城陵矶港区重点外贸平台企 业。2015年成立之初,中国进出口银行湖南省分 行便与其开展业务合作,综合运用进口信贷、信 用证等融资产品,支持其开展进出口贸易。

金融"活水"精心浇灌,岳阳观盛外贸体量 和规模快速提升,进出口贸易额从成立之初不 足10亿元增长到如今300亿元。

积极推动优质企业贸易外汇收支、认真加 强企业汇率风险管理,扎实推动汇率避险帮扶 政策出台……一直以来,湖南金融有力地支持 湖南省开放型经济高质量发展。

2024年一季度,湖南省跨境收支总额199.7 亿美元,同比增长5.6%。其中,跨境收入104.1亿 美元、跨境支出95.6亿美元,双双同比增长。

为外向型企业融资贷款,全省金融机构不遗

余力。早在2017年,湖南农行就向隆平高科投放 2.3亿美元贷款,用于收购美国陶氏在巴西的玉米 种子业务,助力中国种业"走向巴西"迈出坚实第 一步。前不久又独家向隆平巴西发放了3年期跨 境人民币2亿元流动资金低息贷款,促成中国境 内银行首笔跨境人民币种业贷款顺利落地。

企业"出海",需要的不仅仅是贷款,学会 汇率风险管理,十分重要。

4月10日,工商银行湖南省分行举办"百行 千企汇率风险管理"座谈会,应景及时干货多。 一家参与座谈会的企业负责人表示,以前靠碰 运气看汇率升降,成本风险大,现在知道远期结 售汇可以锁定远期汇率、固定成本,让企业有效 规避市场汇率波动的风险,消除市场不确定性。

开放平台建设,金融机构也出力不少。中国 进出口银行湖南省分行为岳阳城陵矶江海联运 集结中心、怀化东盟货运集结中心、株洲湘粤非 铁海联运等项目提供了中长期融资近30亿元。

中国农业银行湖南省分行-金融为民,支付无忧

夏 慧 王慧娴 黄利飞

优化支付服务是践行金融 工作政治性、人民性的重要体 现,也是优化营商环境、服务高 水平对外开放的内在要求。

近期,相关部门出台一系列 意见措施,并召开专题会议,全 力推动移动支付、银行卡、现金 等支付方式并行发展、相互补 充,进一步优化支付服务,提升 支付便利性。

中国农业银行湖南省分行 积极践行"金融为民"理念、在开 立个人账户、现金使用环境、线 上支付体验等方面,多措并举, 打通支付堵点,解决支付痛点, 提升金融服务质效,更好满足外 籍来华人员、老年人等群体多样 化的支付服务需求。

改善外卡收单受理环 境,让支付"无碍"

"That's great,I can enjoy onestop shopping here."前不久,在湘从事 英语教育的外籍人士艾伦在欢乐颂体 验畅通无阻的外卡刷卡购物后兴奋地

欢乐颂是华润集团在长沙以奥莱 模式打造的综合体,作为唯一指定收 单合作银行,农行湖南省分行围绕建

设示范商圈目标,聚焦外籍来华人员 对外展示的重要窗口。 的支付需求,制订专项工作方案,成立 省市县三级联动服务团队,正在积极 实施综合体商户外卡受理改造。

与此同时,农行湖南省分行同步 推动数字人民币多元化场景应用落 地,计划在欢乐颂综合体上线满减消 费活动,为外籍消费者提供更多元、便 捷、优惠的支付体验。

受理环境,有效解决外卡"不好用、不 敢用"问题的一个缩影。

考虑国内移动支付风行,而海外 国家仍然习惯使用银行卡和现金服 务。农行湖南省分行组织科技部门对 行内系统进行全面升级,持续开展自 助现金终端设备改造,聚焦"吃住行、 游购娱"等场景,加快推动重点商户进 行境外银行卡受理设备升级改造。

数据显示,截至4月15日,已完成 省人行指定重点商户清单开通外卡受 理商户487户,国际卡受理覆盖率达 85%,其中376户开通了VISA及万事达 等全卡种受理。

优化身份信息采集审 核,让开户"无忧"

"So easy,不到半小时就能在农行 开一张银行卡,服务真是太好了!农 行是我们留学生最信赖的银行!"农行 株洲湖南工业大学支行营业厅里,一 位埃塞俄比亚籍留学生边用手势比 划,边用英语表达着拿到银行卡后的 激动心情。

湖南工业大学的留学生不少,该 校是株洲市境外来华人员重点聚集 地,也是农行株洲分行银校战略合作

放眼全省,像留学生一样需长期 驻湘的人群,大多都有开立一个国内 银行账户的需求。为进一步优化外籍 来华人员的账户开户服务,农行湖南 省分行辖内所有网点均布放外语版开 户相关协议、税收居民声明文件、宣传 折页等,方便外籍来华人士了解开户 流程。同时,充分应用农总行印发的 这只是农行湖南省分行不断优化 《境外来华人员支付服务指南》,精简 开户流程,优化客户身份信息采集、尽 职调查等相关程序,有效满足外籍来 华人士的账户使用需求。

在农行湖南省分行各个营业网 点,常常可以看到工作人员向外籍来 华人员开立个人账户、介绍安全用卡 知识、展示掌银转账和支付功能等场

据不完全统计,该行已在外籍人 员聚集区域的12个网点设置"办理专 窗",并配备英语专业服务人员,网点 累计已为7800余名外籍人员办理了个 人借记卡开户业务。

畅通零钱兑换使用渠 道,让现金"兜底"

移动支付盛行的大环境下,"零钱 兑换难",成为老年人、外籍人士等群 体关注和困扰的问题。

从民众需求出发,农行湖南省分 行积极作为,组织辖内所有网点同步 推出"零钱包"兑换服务。网点工作人 员提前在封袋内备好20元、10元、5 元、1元等不同面额和金额的人民币现 金,客户可在营业期间随时进行兑换。

"乡镇的年轻人都出去赚钱了,留 在家的大多是不会用手机支付的老年 人,农行推广的这个'零钱包',对我们 这些老年人来说太实用了。"72岁的曾 爷爷在农行衡阳县洪市支行兑换"零 钱包"后向其他老年朋友推荐。

值得一提的是,农行湖南省分行 还走进零钱需求旺盛的地方,"零距 离"做好"零钱包"兑换服务。

张家界作为湖南省涉外旅游龙头 城市,2023年入境旅游人数达68.7万 人次,约占全省入境旅游人数的61%。 农行湖南张家界分行组织工作人员走 进旅游景区,为超市、餐饮店、酒店上 门送"零钱包",方便商户为外籍游客 提供现金收付。

数据显示,截至目前,农行湖南省 分行已完成 1940 台 ATM 外卡支取人 民币功能改造,完成率达100%;在网 点、大型商圈、旅游景区等地投放"零 钱包"12899个,金额超258万元。

提升银发群体服务水 平,让老人"享老"

在数字化转型的进程中,农行湖 南省分行持续提升老年客群支付的便 捷性,辖内网点工作人员常"一对一、 手把手"教老年客户学用智能手机、体 验堂上银行。

为了提升老年客户的体验感和满 意度,农行湖南分行正加快打造20家 适老化服务标杆网点,对网点的硬件 设施、家具设备及服务设施进行优化 改造,并设置适老服务专区和窗口,配 备适老服务专员。

农行长沙分行天心区支行营业部 是全省农行打造的首家适老化主题网

走进这家网点,只见配备了老花 镜、放大镜、血压仪、血糖仪、上门预约 爱心卡等设施,卫生间还增设了老年 扶手、防滑地垫,以确保老年客户获得 暖心、安全、舒适的服务体验。"目前, 网点正在建设老年客群健康生活区, 后续还将添置老年健康体检自检仪、 按摩沙发等高端适老设备。"网点主任 介绍。

农行湖南省分行还全面推广社银 "就近办"服务,辖内全部网点配备移 动PAD。近两年,累计为特殊群体特 别是行动不便的老年客户提供上门服 务、移动金融服务超2万人次。

农行湖南省分行相关负责人表 示,农行湖南省分行将进一步投入资 源,不断优化现金支付体系,完善支付 服务场景,用贴心、暖心的金融服务, 持续提升社会公众的获得感和满意 度,在服务社会民生和高水平对外开 放过程中,展现国有大行的使命担当。

①农行张家界分行工作人员为 商户提供"零钱包"上门兑换服务。 ②农行衡阳县洪市支行工作人

员为老年客户兑换"零钱包"。 ③人民银行湖南省分行与农行

长沙分行赴欢乐颂综合体开展调研。 ④ 农行长沙天心区支行营业部 适老化服务设施。

⑤农行株洲湖工大支行工作人 员为留学生开立借记卡。

(本文图片均由农业银行湖南省 分行提供)